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В статті аналізуються помилки, які допускають підприємства при формуванні облікової 
політики. Ситуація ускладнюється тим, що у вітчизняній нормативно-правовій базі відсутній 
стандарт, що регламентував би ї ї  створення та функціонування. Реалізація облікової полі
тики тісно пов’язана з професійним судженням бухгалтера, стосовно якого теж відсутні 
роз’яснення щодо його сутності та правил застосування. Вивчення проблеми формування 
професійного судження на основі принципів обліку є неможливим без систематизації зару
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Е ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ

Перехід вітчизняної облікової системи на 
принципи, які прийняті у міжнародному 
співтоваристві, зумовлюють появу нових 
дефініцій, які поки що не знайшЛи свого ві
дображення в нормативних документах. 
Однією з таких неоднозначних категорій є 
«професійне судження бухгалтера». Відсут
ність підходів, які юридично закріпляють 
визначення вказаного поняття не дозволяє 
не тільки його ідентифікувати, але й визна
чити місце в системі бухгалтерського обліку 
та роль при підготовці фінансової звітності. 
Ситуація ускладнюється тим, що вказане 
поняття тісно пов’язане з обліковою політи
кою, стосовно якої відсутній стандарт, що 
регламентував би її створення та функціону
вання. Це призводить до того, що підприєм
ства допускають багато помилок в процесі 
створення наказу про облікову політику і 
взагалі не зазначають, в яких випадках і на 
яких принципах є необхідним застосування 
професійного судження бухгалтера. Вивчен
ня проблеми формування професійного су
дження на основі принципів обліку є немо
жливим без систематизації зарубіжного дос
віду.

■ Іна

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
ТА ПУБЛІКАЦІЙ. МЕТА СТАТТІ 1

Проблеми відображення професійного су
дження бухгалтера в нормативних документах 
приділяли такі вчені, як А.Р.Губайдуллина, 
Т.Ю.Дружиловська, В.А.Кулик, Ю.О.Но- 
човна, А.І.Осіпова, І.А Юхименко-Назарук та 
інші. Однак вказані автори підходили до пи
тань відображення професійного судження 
бухгалтера в зарубіжних облікових системах. 
Стосовно ж вітчизняного обліку вказана кате
горія розглядалася недостатньо.

Мета статті. В статті здійснена спроба, 
визначити підходи до розгляду сутності 
професійного судження бухгалтера через 
призму нормативних документів. З цією ме
тою здійснено аналіз правової бази зарубі
жних країн, яка регулює питання методики 
та організації бухгалтерського обліку.

Е ВИКЛАД ОСНОВНОГО 
МАТЕРІАЛУ ДОСЛІДЖЕННЯ 1

На сьогоднішній день сутність та змістовне 
наповнення облікової політики підприємства 
регулюється такими документами:

1. Законом України від 16.07.99 р. № 996- 
XIV «Про бухгалтерський облік та фінансову 
звітність в Україні»;
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2. Методичними рекомендаціями щодо об
лікової політики підприємства, затверджени
ми Наказом Міністерства фінансів України 
від 27.06.13 №635 ( в подальшому -  Методич
ні рекомендації);

3. Листом Міністерства фінансів №31 -  
34000 — 105/27793 від 21.12.05 «Про облікову 
політику»;

4. НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінан
сової звітності»;

5. НП(С)БО 6 «Виправлення помилок і змін 
у фінансових звітах».

Слід зазначити, що здебільшого підприємс
тва підходять досить формально до складання 
Наказу про облікову політику і зумовлено це 
здебільшого небажанням сплачувати адмініс
тративний штраф за порушення правил ве
дення бухгалтерського обліку. Адміністрати
вний штраф відповідно до ст. 27 КУпАП Ук
раїни є грошовим стягненням, що накладаєть
ся на громадян і посадових осіб за адміністра
тивні правопорушення у випадках і розмірі, 
встановлених вказаним документам та інши
ми законами України [4].

Зазначений штраф передбачений статтею 
164-2 Кодексу України про адміністративні 
порушення (КУпАП) (трактується як пору
шення ведення бухгалтерського обліку у 
встановленому порядку) і може бути застосо
ваний до посадових осіб підприємства у роз
мірі від 136 до 255 грн. За повторне пору
шення -  штраф від 170 до 340 грн. Однак да
ний вид штрафних санкцій накладається не 
фіскальними органами (як думають багато бу
хгалтерів), а Державною аудиторською служ
бою України, тобто стосується підприємств, 
які мають справу з бюджетними коштами, або 
співпрацюють з бюджетними організаціями. 
Працівники ДФС можуть скористатися стат
тею 163-1 (відсутність податкового обліку, 
порушення керівниками та іншими посадови
ми особами підприємств, установ, організацій 
встановленого законом порядку ведення пода
ткового обліку) і накласти штраф у розмірі від 
від п'яти до десяти неоподатковуваних міні

мумів доходів громадян ( 85 - 170 грн.). По
вторне порушення тягне за собою накладення 
штрафу у розмірі від десяти до п'ятнадцяти 
неоподатковуваних мінімумів доходів грома
дян (170 - 255 грн ). Аргументацією фіскалів в 
даному випадку є те, що піддаються сумнівам, 
наприклад, витрати, пов’язані з нарахуванням 
амортизації або 50% списання вартості інших 
необоротних матеріальних активів. Порядок 
розрахунку зазначених витрат повинен бути 
закріплений в обліковій політиці при виборі 
того чи іншого методу нарахування амортиза
ції.

В опублікованих аудиторських висновках 
та численних публікаціях з питань консульту
вання вказують на значні недоліки при фор
муванні Наказу облікову політику. Більшість 
досліджуваних підприємств складає Наказ про 
облікову політику без виділення будь-яких 
розділів, а структурованість розпорядчого до
кументу свідчить про бажання бухгалтерів 
розділити облікову політику на методичну та 
організаційну складові або в залежності від 
об’єктів обліку.

До типових помилок також відносяться та
кі: відсутність наказу на малих підприємствах; 
затвердження такого наказу щороку; затвер
дження Наказу про облікову політику або змін 
до нього всередині або на початку звітного 
року; затвердження наказу для кожної філії; 
відсутність робочого плану рахунків; 
об’єднання наказу про облікову політику та 
Положення про організацію бухгалтерського 
обліку; наявність зайвої інформації, що не 
стосується облікової політики; включення до 
Наказу про облікову політику безальтернати- 
вних методів оцінки, обліку та процедур; не
повне розкриття обраних підприємством еле
ментів облікової політики; наявність прізвищ 
посадових та матеріально-відповідальних 
осіб; наведення елементів без їх систематиза
ції, у довільному порядку із зазначенням беза- 
льтернативних варіантів обліку чи оцінки та 
повторами змісту чинних нормативно-право
вих актів; відсутність додатків до наказу про
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облікову політику; розкриття елементів облі
кової політики стосовно управлінського облі
ку [7; 9]. З останнім пунктом можна поспере
чатися, оскільки згідно із змінами до Закону 
України «Про бухгалтерський облік та фінан
сову звітність в Україні» від 05.10.2017 р. об
лікова політика визначена як сукупність 
принципів, методів і процедур, що використо
вуються підприємством для ведення бухгал
терського обліку, складання та подання фі
нансової звітності. В попередній редакції її 
призначення стосувалося лише для складання 
фінансової звітності. А оскільки сам бухгал
терський облік згідно цього ж документу є 
процесом для обробки та передачі даних і для 
внутрішніх користувачів, природно, що доці
льним для повної картини стосовно його ор
ганізації є включення елементів внутрішньо
господарського (управлінського) обліку. Крім 
того, в Методичних рекомендаціях (від 
27.06.13 №635) в п.2.16 наведено перелік ста
тей калькулювання, які підприємству доціль
но зазначати в своїй обліковій подушці.

Незважаючи на низку прийнятих нормати
вних актів, де розкриваються методичні під
ходи до облікової політики та її зміни, вони 
так і не стали тим дієвим інструментом, який 
сприяв би розумінню бухгалтером цілісної та 
систематизованої картини стосовно форму
вання вказаного документу. Причиною цього 
є, на нашу думку, відсутність відповідного 
бухгалтерського стандарту. Логічним і послі
довним було спочатку прийняти на законода
вчому рівні такий документ, а вже потім на 
його підставі розробляти нормативну та мето
дичну щодо його втілення у практику.

Нормативні документи, в яких згадується 
питання облікової політки висвітлюють, зде
більшого, тільки технічний і не завжди пов
ний бік справи, а саме - наповненість метода
ми та прийомами самого Наказу про облікову 
політику, які, по суті, повторюють положення 
П(С)БО. Прийняття відповідного облікового 
стандарту повинно закласти методологічну 
базу розвитку даного елементу системи орга

нізації бухгалтерського обліку. Важливу роль 
при формуванні облікової політики і реаліза
ції в подальшому її положень належить про
фесійному судженню бухгалтера.

Аналіз нормативної бази, засвідчив, що при 
розв’язанні різних облікових ситуацій, підпри
ємству надається самостійність для їх вирі
шення. При цьому пропонується виходити із 
позицій «професійного судження» бухгалтера, 
однак саме визначення даного поняття та його 
співвідношення з обліковою політикою є від
сутнім у вітчизняних нормативних документах.

Заради справедливості, необхідно зазначи
ти, що і МСБО 8 «Облікова політика, зміни в 
бухгалтерських оцінках та помилки», теж не 
наводить розшифрування такої дефініції, хоча 
п.10 прямо зазначає, що у відсутності конкре
тного МФБО (ІРК.8), які застосовуються до 
операцій, подій або умов, керівництво повин
но використовувати власне судження в розро
бці і застосування облікової політики для фо
рмування інформації, що потрібна користува
чам для прийняття рішень, і є надійною для 
фінансової звітності. Надійність визначено в 
тому, що: фінансова звітність достовірно 
представляє фінансове становище, фінансові 
результати і рух грошових коштів підприємс
тва; відображає економічний зміст операцій, 
інших подій та умов, а не тільки юридичну 
форму; є нейтральною, консервативною та 
повною у всіх суттєвих відношеннях [6].

Стосовно нематеріальних активів, напри
клад, в ПСБО 8 в п. 19 зазначено, що підпри
ємство може здійснювати переоцінку за спра
ведливою вартістю на дату балансу тих нема
теріальних активів, щодо яких існує активний 
ринок [11]. В МСБО 38 наводяться приклади 
існування активного ринку для окремих видів 
нематеріальних активів. Проте, сам термін 
«активний ринок» вимагає оцінки і професій
ного судження бухгалтера, оскільки в своїй 
більшості такі нематеріальні активи, як автор
ські та суміжні з ним права, права на комер
ційні позначення є унікальними в своєму роді 
і деякі характеристики активного ринку,
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(«предмети, що продаються та купуються на 
цьому ринку, є однорідними») тут не можуть 
бути застосовані.

Вказана категорія часто вживається як си
нонім визначення «експертна думка». Однак, 
професійне судження -  це те, що не залежить 
від думки того чи іншого експерта і повинне 
мати об’єктивне підґрунтя. Експертна думка - 
це приватна точка зору певного спеціаліста, 
яка , будучи висловленою за рамками струк
тур і процедур професійної критики, виступає 
як авторитетна думка [5].

Професійне судження бухгалтера, збіль
шуючи ризик спотворення інформації у фі
нансовій звітності, виступає інструментом 
скорочення інформаційних ризиків. Завдан
ням бухгалтера при йому зводиться не тільки 
до пошуку альтернативних рішень, але, перш 
за все, до аналізу ризиків і вибору між мінімі
зацією ризику і максимізацією можливих очі
куваних результатів від втіленого професійно
го судження в облікову практику.

Однак, безконтрольність стосовно профе
сійного судження може призвести і до повної 
анархії у звітних формах. Тому необхідно ви
робити критерії, які би могли відрізняти про
фесійне судження, висловлене з метою опти- 
мізації інформації для зацікавлених користу
вачів звітності від бажання маніпулювати зві
тними даними з шахрайських міркувань.

Професійне судження бухгалтера часто 
пов’язують з творчою стороною бухгалтерсь
кої професії, так званою креативністю обліку. 
В зарубіжному науковому середовищі сфор
мувалось, в основному, негативне ставлення 
до такої категорії як «креативний облік», яку в 
останній час активно пропагують у вітчизня
ній літературі. При цьому зарубіжні вчені до 
основних його характеристик та негативних 
рис відносять такі:

-  по-перше, підґрунтям розвитку «креатив- 
ного обліку» є прогалини і протиріччя, а та
кож варіативні та неоднозначні норми, які мі
стяться в бухгалтерських регулятивах, які 
провоку ють професійне судження;

-  по-друге, креативний облік породжується 
вольовим актом менеджменту підприємства, 
або адміністрації бухгалтерії;

-  по-третє, креативний облік передбачає 
аналітичну підготовку маніпуляції обліковими 
даними і звітними показниками;

-п о  четверте, загальний підхід до впрова
дження «креативного обліку» орієнтований на 
надання переваги стосовно створення бажано
го фінансового образу компанії у сприйнятті 
ключових стейкхолдерів- найбільших корис
тувачів її бухгалтерської звітності [1, С.18];

-  по-пяте, маніпулювання фінансовими по
казниками, яке призвело до банкрутства гіган
тів ппрормисловості в СІЛА та ЕС, було 
спричинене як відкритим шахрайством, так і 
«креативним» трактуванням багатьох норма
тивних положень. Це навіть змусило прийня
ти закон Сарбейса -  Окслі, який значно поси
лив відповідальність за процесе підготовки 
фінансової звітності.

Втім, вважаєм, що сам термін «креативний 
облік» має право на існування, оскільки в 
данний час правова регламентація обліку дій
сно суттєво знизилась і тренд у вимогах до 
бухгалтерської функції змістився від сухої 
констатації фактів та їх фіксування, до аналізу 
інформації, її ранжування та багатоваріантно- 
сті представлення. Однак, не потрібно отото
жнювати поняття «професійне судження» і 
зазначену облікову категорію. Креативний 
облік повинен передбачати цілу концепцію, 
стосовно варіативності принципів та методик 
бухгалтерського обілку, в той час як «профе
сійне судження» стосується окремих фактів 
господарського життя.

Крім європейської системи порядок засто
сування професійного судження бухгалтера 
наводиться і в англосаксонській. Концептуа
льні основи облікової системи СІЛА 118 
ОААР представлені в Положеннях про конце
пцію фінансового обліку (Зіаіешепі ої 
Ріпапсіаі Ассоипііпд Сопсеріз- 8РАС). Вони 
розроблені та прийняті Радою із стандартів 
фінансового обліку при Американській асоці-

4 .  2018__________ БУХГАЛТЕРСЬКИЙ ОБЛІК І АУДИТ Науково-практичний журнал



АУДИТ, РЕВІЗІЯ, КОНТРОЛЬ

ації дипломованих бухгалтерів (АІСРА). Та
ким чином, на відміну від вітчизняної обліко
вої системи, система в СІЛА має два рівні: 

-концептуальні основи обліку і звітності 
(БРАС);

-  національні стандарти бухгалтерського 
обліку (РАЗ).

В Концептуальних основах (їх є 6) визна
чено методологію бухгалтерського обліку і 
вони здійснюють взаємозв’язок між обліко
вими стандартами. Зазначені документи, як і 
європейські стандарти, теж містять вимоги, 
щодо застосування професійного судження 
бухгалтера (табл. 1).

Таблищ 1
СВІТОВА НОРМАТИВНО-ПРАВОВА БАЗА, ЩОДО ЗАСТОСУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОГО 

СУДЖЕННЯ БУХГАЛТЕРА (НА ОСНОВІ [3; 10])

Стандарт Регламентації щодо об’єкту професійного судження

ІА8

МСБО 1 «Представлення фінансової звітно
сті»

Вимога застосування професійного судження для найкращого способу 
представлення звітної інформації

МСБО 8 «Облікова політика, зміни в бухга
лтерських оцінках та помилки»

Регламентація з використання професійного судження при формуванні 
облікової політики і бухгалтерських оцінок

МСБО 16 «Основні засоби» Вимоги застосування професійного судження при віднесенні об’єкту 
до основних засобів, визначення терміну корисного використання, ме
тоду амортизації

МСБО 21 «Влив зміни обмінних курсів 
валют»

Регламентація з використання професійного судження для визначення 
функціональної валюти

МСБО 24 «Розкриття інформації про 
пов’язані сторони» *

Вимоги застосовувати професійні судження у відношенні деталізації 
інформації про пов’язані сторони

МСБО 29 «Фінансова звітність у гіперінф- 
ляційній економіці»

Регламентація з використання професійного судження при підготовці 
проміжної звітності

МСБО 34 «Проміжна фінансова звітність» Вимоги з формування професійного судження при підготовці фінансо
вої звітності

МСБО 36 «Знецінення активів» Вимоги застосування професійного судження для визначення віднов
люваної вартості знеціненого активу

МСБО 37 «Резерви, умовні зобов’язання і 
умовні активи»

Регламентація з використання професійного судження для визначення 
умов визнання оціночних зобов’язань

МСБО 38 « Нематеріальні активи» Регламентація з використання професійного судження при визнанні 
нематеріального активу

МСБО 39 «фінансові інструменти: визнання 
та оцінка»

Вимоги застосування професійного судження для визначення знеці
нення фінансового активу

МСБО 40 « Інвестиційне майно» Регламентація з використання професійного судження при визнанні ін
вестиційного активу

ІРК8

МСФЗ 7 «Фінансові інструменти: розкриття 
інформації»

Вимоги застосування професійного судження для розкриття інформації 
про фінансові інструменти і пов’язані з ними ризики

МСФЗ 10 «Консолідована фінансова звіт
ність»

Вимоги застосування професійного судження при формуванні консолі
дованої фінансової звітності

МСФЗ 11 «Спільна діяльність» Регламентація з використання професійного судження для визначення 
виду спільної діяльності

МСФЗ 13 «Оцінка справедливої вартсоті» Вимоги застосування професійного судження для оцінки справедливої 
вартості
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Продовження табл. 1

Стандарт Регламентації щодо об’єкту професійного судження

СААР (8РАС)

ПКФО (Положення про концепцію фінан
сового обліку) 2 «Якісна характеристика 
інформації бухгалтерського обліку»

Якісні характеристики розроблені для того, щоб дані звітності, які не 
можна віднести до точних та об’єктивних шляхом застосування профе
сійного судження могли би бути оцінені на основі розроблених та 
прийнятих критеріїв

ПКФО 5 «Визнання та вимірювання показ
ників у фінансовій звітності»

Професійне судження відносно границі сутгєвості того чи іншого по
казника фінансової звітності. Професійне судження відносно застосу
вання виключень з правил використання норм та методів ведення фі
нансового обліку

РАЗ 157-3 «Вимірювання за справедливою 
вартістю»

Застосування професійного судження бухгалтера стосовно оцінки не
ліквідних активів в умовах неактивного ринку

Таким чином, бачимо, що сам термін акти
вно використовується в різних облікових кон
цепціях, за виключенням вітчизняної. З огля
ду на це підґрунтям для визначення професій
ного судження бухгалтера і подальшої його 
імплементації в положення (стандарти) бухга
лтерського облік}' повинна стати розробка 
професійного стандарту «Бухгалтер-аналі- 
тик» або «Бухгалтер-експерт», де необхідно 
передбачити перелік компетентностей для ро
боти бухгалтера-аналітика в розрізГмасштабів 
підприємства, галузі діяльності. В компетент
ності слід включити як вимоги до професій
них (кваліфікація, знання основних програм
но-аналітичних комплексів) та управлінських 
навиків (тестування на предмет різних ланок 
управління персоналом, можливість здійсню
вати стратегічне, тактичне планування в орга
нізації бухгалтерської служби), так і особисті- 
сні характеристики (стресостійкість, комуні- 
кативність) [12, С.100].

В Наказ про облікову політику слід вклю
чити такі положення:

1) перелік умов та критеріїв, коли госпо
дарська операція (чи ситуація) вимагає за
стосування професійного судження бухгалте
ра та'прийняття рішень, які не визначені нор
мативними документами;

2) перелік та моделювання типових та не
типових господарських ситуацій і варіанти їх 
відображення в обліковій інформаційній сис
темі, а також визначення впливу реалізації 
таких рішень на найбільш важливі показники

фінансового стану й діяльності підприємства: 
фінансовий результат, валюта балансу, вели
чина власного капіталу, показники рентабель
ності, ділової активності, тощо;

3) границі відхилень та розбіжностей кін
цевих показників при реалізації різних альте
рнативних варіантів обробки та відображення 
початкової облікової інформації. При цьому 
доцільно приймати варіанти, які дозоляють 
визначати середні показники, які по суті, бу
дуть компромісним рішенням.

При формуванні професійного судження, в 
першу чергу, важливо чітко розкрити і обґру
нтувати передумови, які використовуються 
при його винесенні. Вони повинні враховува
ти всі нюанси облікової політики підприємст
ва, а також іншу інформацію, яка виходить за 
рамки цього документа: запити внутрішніх і 
зовнішніх споживачів звітної інформації. 
Правильно сформульовані передумови є най
важливішою складовою облікових оцінок і 
суджень, так як будь-які обрахунки без цього 
будуть некоректними.

При цьому І.А. Юхименко-Назарук вважає, 
що потрібно дотримуватись формальних та 
неформальних правил [13, С.203]. Формальні 
правила, що продиктовані законодавчими та 
нормативними актами, повинні вказувати на 
необхідний порядок дій, якого слід дотримува
тись, при виборі методів та способів обліку під 
час реалізації професійного судження. Напри
клад, принцип обачності передбачає, що слід 
обирати ті методи, використання яких повинно
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запобігати заниженню оцінки зобов’язань та 
витрат і завищенню оцінки активів та доходів. 
До неформальних правил, яких слід дотриму
вати при формуванні професійного судження, 
можна віднести морально-етичні цінності, 
професійні навики працівника, досвід у вирі
шенні тих чи інших облікових проблем.

Таким чином, під професійним судженням 
слід вважати думку бухгалтера стосовно ви
бору серед різних альтернатив варіанту пред
ставлення облікової інформації, яка ґрунту
ється на об’єктивних передумовах (норматив
них, правових) і сформована з дотриманням 
формальних та неформальних правил.

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

Функціонування підприємства в умовах невизначенності багатьох чинників, що вплива
ють на його роботу, спричинює ризик спотворення облікової інформації, яка лежить в основі 
фінансової звітності. Безсистемність формування облікової політики на багатьох підприємст
вах тільки посилює цей тренд. З’являється все більше нетипових ситуацій або ситуацій з ба
гатоваріантними рішеннями, які вимагають професійного судження бухгалтера, а порядок 
використання цього інструменту, як і його визначення, так і не закріплено в нормативних ак
тах. Вирішення багатьох проблемних облікових питань в цьому напрямку сприяло би прий
няття стандарту, який би регулював порядок складання облікової політики та передбачав би 
методику застосування професійного судження бухгалтера.
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В статье анализируются ошибки, которьіе допускают предприятия при формировании 
учетной политики. Ситуация осложняется тем, что в отечественной нормативно-правовой 
базе отсутствует стандарт, регламентирующий ее создания и функционирования. Реали- 
зация учетной политики тесно связана с профессиональньїм суждением бухгалтера, в от- 
ношении которого тоже отсутствуют разьяснения относительно его сущности и правил 
применения. Изучение проблему формирования профессионального суждения на основе 
принципов учета невозможно без систематизации зарубежного опьіта и анализа стандар- 
тов США и ЕС, где используется указанная учетная категория. В статье разработаньї 
предложения по некоторьім аспектам формирования Приказа об учетной политике и при- 
менение профессионального суждения бухгалтера.

Ключевьіе слова: учетная политика, профессиональное суждение бухгалтера, кре- 
ативньїй учет.

 • ------------------
ТЬе агіісіе апаїугез ІЬе тізіакез табе Ьу епіегргізез іп ІЬе їогтаїіоп ої ассоипііпд роїісіез. 

ТЬе зііиаііоп із сотріісаіесі Ьу ІЬе їасі ІЬаІ ІЬеге із по зіапсіагсі іп ІЬе сіотезііс погтаїіуе-Іедаї 
їгате\люгк Шаі \л/оиІсІ гедиіаіе ііз сгеаііоп апсі їипсііопіпд. ТЬе ітріетепіаііоп ої ІЬе ассоипііпд 
роїісу із сіозеїу ІіпкесІ Іо ІЬе ргоїеззіопаї іисідтепі ої ІЬе ассоипіапі, іп гезресі ої \л/ЬісЬ ІЬеге 
аге аізо по ехріапаїіопз гедагсііпд ііз зиЬзІапсе апсі гиіез ої арріісаііоп. Зіисіуіпд ІЬе ргоЬІет 
ої сгеаііпд а ргоїеззіопаї іисідтепі Ьазесі оп ассоипііпд ргіпсіріез із ітроззіЬІе \л/іІЬоиІ зузіет- 
аіігіпд їогеідп ехрегіепсе апсі апаїугіпд ІЬе 118 апсі ЕЕ) зіапсіагсіз \л/Ьеге ІЬе зресіїіеб ассоипі
іпд саіедогу із изесі. ТЬе агіісі^ із с і є у о і є с і  Іо зоте  азресіз ої ІЬе їогтаїіоп ої ІЬе Огсіег оп ас
соипііпд роїісіез апсі арріісаііоп ої ІЬе ргоїеззіопаї іисідтепі ої ІЬе ассоипіапі.

Кеу ілюгсіз: ассоипііпд роїісу, ргоіеззіопаі ассоипіапі'з іисідтепі, сгеаіме ассоипііпд.
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